

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD

Institut politologických studií



Martina Saitlová

**Konflikt mezi zapatisty a mexickou vládou z
hlediska teorie lidských potřeb: role identity**

Bakalářská práce

Praha 2016

Autor práce: **Martina Saitlová**

Vedoucí práce: **Mgr. Hana Oberpfalzerová**

Rok obhajoby: 2016

Bibliografický záznam

SAITLOVÁ, Martina. *Konflikt mezi zapatisty a mexickou vládou z hlediska teorie lidských potřeb: role identity*. Praha, 2016. 65s. Bakalářská práce (Bc.) Univerzita Karlova, Fakulta sociálních věd, Institut politologických studií. Katedra mezinárodních vztahů. Vedoucí bakalářské práce Mgr. Hana Oberpfalzerová.

Anotace (abstrakt)

Tato práce se věnuje konfliktu zapatistů s mexickou vládou, který vyvrcholil v roce 1994 v mexickém státě Chiapas. Jeho cílem bylo upozornit na porušování lidských práv domorodých obyvatel a vyjádřit nesouhlas s mexickým politickým systémem, který etniku způsobil mnoho přitěží zejména kvůli neoliberálním reformám. Pozornost práce je zaměřena na roli identity v konfliktu, která je reflektována na pozadí teorie lidských potřeb. Cílem práce je odpovědět na výzkumné otázky, které zní následovně: Naplňuje mexická vláda potřebu identity indiánů? Jaké cíle si klade Zapatistická armáda národního osvobození v souvislosti s obranou potřeby identity? Jak na nenaplněnou potřebu identity zapatistické hnutí reaguje? Jaké strategie využívají zapatisté v boji za naplnění potřeby identity domorodých obyvatel? Práce je rozdělena do tří částí. První část je věnována teoreticko-metodologickému ukotvení práce, ve které jsou mimo jiné představeny dvě důležité teorie – teorie lidských potřeb R. Fishera (1990) a teorie skupinové identity H. Kelmana (1998, s. 16). Druhá část práce je zaměřena na vývoj, cíle a požadavky zapatistického hnutí. Na historický vývoj konfliktu navazují cíle a požadavky hnutí na pozadí stěžejních dokumentů. Třetí část práce se zabývá rolí identity v konfliktu. V této je teorie identity jakožto nenaplněná lidská potřeba aplikována na empirická data o zkoumaném konfliktu. Výsledkem analýzy je zjištění, že role identity v konfliktu nehrála tak důležitou roli jako participace a distribuční spravedlnost.